

*Р.Н. Сухорукова,*  
*директор Республиканской научно-технической библиотеки*

## **НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ БИБЛИОТЕКИ: ПРОШЛОЕ И БУДУЩЕЕ**

Научно-практическая конференция «История развития научно-технических библиотек Республики Беларусь» позволяет подвести итог трехлетней работы РНТБ по изучению тенденций становления и развития технических и научно-технических библиотек в нашей стране.

При создании Республиканской научно-технической библиотеки предусматривалось выполнение функций республиканского методического центра для научно-технических библиотек Беларуси как одного из основных направлений ее деятельности. За все эти годы РНТБ проделана значительная работа по выявлению и упорядочению сети НТБ; оказание им всесторонней методической помощи. С 1977 года вплоть до 90-х гг. библиотека выполняла задачу организационно-методического руководства, осуществляла организацию планирования и отчетности и инспектирования НТБ. За этот период было проанализировано значительное количество отчетов НТБ о результатах их деятельности, представляющих ценный материал для изучения и выявления основных тенденций их развития. Особый интерес для проведения научных исследований представляют очерки по истории отдельных НТБ предприятий, собранные еще в 60-е годы Правительственной библиотекой им. А.М. Горького, выполнявшей роль методического центра для НТБ до создания РНТБ.

Изучению деятельности различных типов библиотек республики, в той или иной мере затрагивая и НТБ, за определенный период времени уделяли внимание ведущие библиотековеды республики: И.Б. Симановский, Н.М. Колоско, И.П. Емец, А.Ф. Галузо, Н.А. Лейко, М.И. Покало, С.О. Ошеревич и ряд других авторов. В особом ряду можно выделить работы методистов Правительственной библиотеки имени А.М. Горького, а затем РНТБ, в том числе Л.Ф. Курилиной, посвятившей методической работе значительную часть своей профессиональной деятельности.

Попытки привлечь внимание к истории деятельности научно-технических библиотек республики были предприняты еще в 60-е годы. В газете «Літаратура і мастацтва» от 24 мая 1966 г. прозвучало обращение Правительственной библиотеки им. А.М. Горького к работникам библиотек о написании очерков по истории НТБ предприятий. Летом 1966 г. состоялся семинар работников технических, профсоюзных и массовых библиотек республики. Участники семинара были единодушны во мнении, что подготовка материалов по истории библиотек республики – важное дело библиотечной общественности Белоруссии. Сохранился протокол заседания комиссии по созданию сборника документов по истории библиотечного дела Белоруссии от 22 мая 1967 г., на котором присутствовали и выступали представители библиотечной инспекции Министерства

культуры БССР, Межведомственного библиотечного совета, педагогического института, Государственной библиотеки им. В.И. Ленина, Правительственной библиотеки имени А.М. Горького, библиотеки БГУ, библиотеки Академии наук и др. В 1967 г. в Минске состоялось зональное совещание технических библиотек Литовской, Латвийской, Эстонской, Белорусской ССР и Калининградской области, в его работе приняли участие также представители ГПНТБ СССР, технических библиотек г. Киева, г. Одессы, г. Горького и других крупных городов. Участники совещания одобрили инициативу белорусских библиотекарей по созданию истории технических библиотек республики и призвали технические библиотеки всех республик перенять опыт Белоруссии по созданию истории библиотечного дела в своих регионах. Конференция рекомендовала также опубликовать материалы. Многие технические библиотеки откликнулись на этот призыв и к концу 60-х годов написали историю НТБ предприятий. Эти очерки представляют определенный интерес и в наши дни. В 1967 г. Правительственная библиотека имени А.М. Горького и научно-технические библиотеки республики провели научно-практическую конференцию по истории развития научно-технических библиотек республики. К сожалению, эта работа была прекращена.

Прошло 40 лет. Истории становления и развития библиотек других систем и ведомств уделялось в печати большое внимание. История же НТБ предприятий Беларуси так и оставалась белым пятном в библиотековедении республики, пока в 2006 г. РНТБ не завершила исследование, позволившее проанализировать и обобщить накопленный исторический материал. Как своего рода иллюстрации к исследованию представляют интерес материалы об истории конкретных библиотек предприятий: Минских автомобильного, тракторного, электротехнического, моторного заводов, НТБ НИИСА, института «Белпромпроект», Белорусской железной дороги.

Вместе с тем, если истории развития публичных и других типов библиотек уделялось постоянное внимание, то основополагающих монографий, других публикаций, характеризующих пройденный техническими библиотеками республики за 85 лет путь, практически не существовало, хотя и были отдельные попытки привлечь внимание к этой проблеме.

Учитывая все эти факторы, Республиканская научно-техническая библиотека сочла необходимым проведение локального исследования на тему «Деятельность НТБ предприятий Беларуси: историко-территориальный аспект», которое и было осуществлено в 2004-2006 гг. Источниковедческой базой для его проведения явились официальные издания и архивные документы. О глубине проработки вопроса свидетельствует и такой факт, что библиографический указатель литературы по истории деятельности научно-технических библиотек, подготовленный в ходе изучения, включает 706 документов. Детально проанализированы ежегодные отчеты о деятельности НТБ предприятий всех шести областей республики и города Минска, которые поступали в РНТБ на протяжении 30 лет.

Этот богатейший материал никогда ранее не кумулировался, не рассматривался как единый информационный блок. Наконец, эта работа проведена исследователем с большим опытом практической деятельности, знающим о работе НТБ не понаслышке. А.А.Маркова, являющаяся основным исполнителем данного исследования, послужившего основой для нашей конференции, большую часть своей трудовой биографии посвятила исследовательской и методической работе. Около двух десятков лет она возглавляла отдел научно-организационной и методической работы РНТБ. В результате исследования подготовлены отчет «Деятельность технических библиотек Беларуси в период с 1919 по 2005 гг.», а также аналитические справки по истории развития научно-технических библиотек предприятий г. Минска, Минской, Брестской, Витебской, Гомельской, Гродненской и Могилевской областей. Отчет и все справки включают списки использованных документов, а также указатели упоминаемых в них предприятий и организаций. Дополнительную ценность исследованию придает и то, что в исторические справки включены очерки по истории конкретных библиотек предприятий региона.

Основной задачей исследования было раскрыть общественную роль и специфику деятельности технических, а затем научно-технических библиотек на всех этапах развития, показать основные принципы формирования системы информационно-библиотечного обеспечения специалистов промышленности. Существуют объективные и субъективные предпосылки того, что НТБ в новом тысячелетии оказались на рубеже, переступив который, им предстоит либо коренная перестройка своей деятельности, либо потеря своего значения как информационной базы для инновационного развития обслуживаемых предприятий и организаций.

Интерес к историческому прошлому НТБ обусловлен не столько потребностью теоретического обоснования библиотечных проблем, сколько стремлением правильно оценить их многолетний и разносторонний опыт, взять из него все ценное для использования в современной практике. Тщательный анализ истории технических библиотек помогает также выработать научный подход к прогнозированию и планированию их деятельности на перспективу, что особенно важно на этапе, когда приоритетным для реального сектора экономики страны определен инновационный путь развития.

Основной задачей научно-практической конференции «История развития научно-технических библиотек Республики Беларусь» является раскрытие роли НТБ на всех этапах развития промышленности республики, а также ознакомление с многолетним и разносторонним опытом деятельности технических библиотек с целью использования его в современной практике.

Перефразируя известную пословицу, можно сказать, что, не зная прошлого, нельзя успешно шагать в будущее. И, действительно, взгляд в прошлое позволяет вспомнить и взять на вооружение то лучшее, что зачастую оказывается позабытым, преисполниться законной гордостью за большой труд, проделан-

ный людьми нашей профессии, избежать допущенных ошибок. А будущее у научно-технических библиотек есть.

Основной информационной базой для инновационного развития является научно-техническая информация, которая сегодня сосредоточена, главным образом, в научно-технических библиотеках. Особую роль, конечно, здесь играет головная библиотека – РНТБ с ее региональными филиалами, но держателями наиболее приближенных к производству информационных ресурсов остаются НТБ предприятий и организаций. От их умения «влииться» в инновационный процесс, умения ориентироваться в информационной среде и всегда находить требующуюся специалистам информацию, а также внедрения современных форм и методов работы зависит их настоящее и, конечно, будущее. Какой же руководитель согласится ликвидировать библиотеку, если она будет в числе первых помощников и для него, и для специалистов возглавляемой им организации? Вопрос даже не требует ответа. Авторитет библиотеки зависит, прежде всего, от заведующего НТБ, потому что в его лице воспринимается вся библиотека. От его профессионализма, умения разъяснить, показать на деле возможности библиотеки, и, конечно, от личных качеств, таких как организаторские способности, компетентность, общительность, тактичность, доброжелательность, а главное – от искреннего желания помочь – зависит отношение к библиотеке и руководства, и каждого сотрудника учреждения или предприятия.

Хотелось бы обратить внимание и на еще один важный, на мой взгляд, аспект. Слова «координация», «взаимодействие», «корпоративность» давно используются в лексиконе библиотекарей всего мира. И это не случайно. Из года в год информация нарастает такими темпами, что сегодня ни одна даже самая крупная библиотека, не говоря уже о НТБ предприятия, не может обеспечить запросы пользователей только своими фондами. В условиях ограниченного финансирования и небольшого штата (зачастую в НТБ работает всего один сотрудник) очень важно уметь добыть требуемую информацию. Поэтому важно знать информационные ресурсы всех других библиотек, которые могут быть полезны вашим специалистам, и возможности пользования ими.

Новые возможности открывает Интернет, прежде всего как справочная служба, но там можно найти и полнотекстовую информацию. Все источники хороши, главное, уметь ими воспользоваться. Ну и, конечно, компьютер для библиотекаря в наше время – это не роскошь, а необходимое орудие труда.

Когда-то был такой лозунг: «НТБ – на службе науке и производству». Он и сегодня современен. Хочется еще раз подчеркнуть, что научно-технические библиотеки – это важный ресурс предприятия или организации, необходимый для его развития.